

電郵: Fengsuo.zhou@hrichina.org

推特: twitter.com/zhoufengsuo

臉書: <https://www.facebook.com/fengsuo.zhou>

Instagram: <https://instagram.com/zhoufengsuo>

領英: <https://www.linkedin.com/in/fengsuo-zhou-1240061b>

周鋒鎖

畢生事業 中國民主與人權活動家

願景與優勢 建立社區以影響國內變革

充分利用中國民主活動人士、維權人士和其他關注中國人權的民眾的能量、才能和資源，是建設一個強大、堅韌的民間社會和推進中國法治和權利保護的關鍵。

彌合分歧；籌款；公開演講

在發起、組織和監督特別項目方面具有公認的優勢——這些項目將具有不同使命的不同群體聚集在一起，以製定和實現共同目標。在為人道中國籌款方面有十多年的成功經驗。在各種國際論壇上，包括在政府聽證會、大學會議、集會和媒體採訪中，發表了有效且專業的演講。

專業和 中國人權，紐約州紐約市

領導經驗 執行主任，2023 年 3 月至今

領導該組織開展國際呼籲和拓展活動，為中國大陸和海外的中國維權人士提供直接支持，包括進行關於行使基本權利的能力建設培訓，以增強基層維權力量和反擊中國的跨國鎮壓。

人道中國，加利福尼亞州舊金山市

共同創辦人，2007 年；主席，2017 年至今

<https://h-china.org/about-us/>

人道中國是一個非政府組織，其成立宗旨是促進中國的公民社會和法治，並從個人捐助者那裡籌集資金，每年為大約 100 名中國政治犯和活動人士及其家人提供資金和物質支持。該組織每年組織紀念 1989 年民主運動的公共活動，並維護亞利桑那州的“自由雕塑公園”。它還積極與其他非政府組織合作開展特別倡導項目，包括設立“中國維權律師日（7 月 9 日）”，以爭取國際社會對受壓制職業的支持。

AXA ROSENBERG 投資管理公司，加利福尼亞州奧林達市

投資組合監督總監，2001-2017

主導全球量化股權投資的模型運營和投資業績監督。廣泛研究市場動態和投資組合定位。

貝爾斯登公司（BEAR STEARNS），紐約州紐約市

期權貨幣交易員，1998-2001

建立期權交易評估模型，交易貨幣期權。設計結構化貨幣掛鉤衍生品。

1989 年民主運動，中國北京

被推選為在天安門廣場抗議的學生主要領導組織“北京市高校學生自治聯合會”領導人之一，並與他人共同建立了“學運之聲廣播站”；為絕食抗議者提供醫療幫助。

教育

芝加哥大學布斯商學院，工商管理碩士，1998 年

主修：分析財務和會計

清華大學，中國北京，1985-1991

專業：物理學

個人經歷

出生於陝西省西安市。

“六四大屠殺”後被列為 21 名被通緝學生名單的第 5 位。

1989-1990 年，被關押於北京市秦城監獄。

1990-1991 年，被流放到河北省陽原縣進行“再教育”。

1995 年，抵達美國。

主要活動

“六四”相關活動

- 組織和主辦年度紀念 1989 年民主運動和“六四”鎮壓受害者的活動，支持要求政府問責的呼籲。2020 年的紀念活動是通過 Zoom 虛擬會議平台進行的，參加者來自美國、歐洲和中國。事後，Zoom 公司應中國政府的要求關閉了周的賬戶。由於國際社會對關閉事件的關注，幾天後該賬戶被恢復。
- 策劃並在他位於新澤西州的家中建立了一個私人“六四紀念館”，收藏了 1989 年天安門廣場抗議活動的文物。紀念館約有 100 件收藏品可通過預約進行參觀，包括：學生使用過的帳篷；一面旗幟，上面有 90 多個大學和其他機構代表的簽名，包括北京警察；一名解放軍軍官穿過的血衣，她因參加抗議遭到毆打；藝術作品，包括一幅描繪在廣場遇害的最年輕的人（9 歲）的作品；以及報導天安門抗議活動的中國大陸和香港的報紙。
- 與雕塑家陳維明合作，在南加州創建了“自由雕塑公園”，作品包括前所未有的第一座《64 紀念碑》雕塑。

人道主義工作

- 自 2007 年共同創立非政府組織“人道中國”以來，周鋒鎖一直領導該組織的籌集資金工作，為數百名政治犯（包括維權律師和維權人士、記者、作家、勞工和女權活動人士、受迫害的家庭教會成員等）的家屬、“天安門母親”、“六四”遇難者家屬，以及維吾爾族經濟學家伊力哈木·土赫提（Ilham Tohti，因批評中國政府的新疆政策而被判無期徒刑）的家人，提供財政和物質援助。
- “人道中國”還幫助政治犯的家屬和天安門抗議者安置在美國，包括方政——他在 1989 年的軍事鎮壓中被坦克碾斷了雙腿；被監禁的“新公民運動”活動人士趙常青的懷孕妻子；人權律師陳建剛和肖國珍；以及伊力哈木·土赫提的女兒菊爾·伊力哈木。
- 從 2019 年開始，隨著大規模的“反送中”抗議運動在香港展開，“人道中國”擴大了對 100 多名在香港和海外面臨困難的香港民主活動人士的援助。

文化活動

- 解救並運出數萬本在 2020 年 6 月《香港國安法》實施後被禁的書籍，目標是建立一個中文禁書圖書館。
- 委託製作 2010 年諾貝爾和平獎獲得者劉曉波的青銅半身像（劉曉波因倡導憲政改革而入獄，在中國羈押期間去世），現永久收藏於布拉格 [DOX](#) 當代藝術中心。

- 贊助在台灣和布拉格創制和安裝“國殤之柱”雕像的兩個複製品；該雕像是丹麥藝術家高志活（Jens Galschiøt）為紀念在“六四”鎮壓中失去的生命而製作的——原件於 2021 年 10 月被學校當局強行從香港大學校園移走。

指導

積極指導在美國學習的年輕中國活動人士組織促進中國人權和自由的活動，並為那些在校園內開展與人權相關的活動而面臨威脅和恐嚇的年輕人提供必要的支持。

採訪和人物介紹

《“即使在黑暗時期，我們也必須保持充滿希望”》（英文）

自由亞洲電台，2023 年 2 月 4 日

<https://www.rfa.org/english/news/china/interview-former-student-leader-02042023092314.html>

《“示威彰顯習近平罕見的失敗：天安門廣場抗議領袖”》（英文）

This Week, 2022 年 12 月 11 日

<https://www.theweek.in/theweek/more/2022/12/10/recent-protests-in-china-rare-defeat-for-xi-jinping.html>

《一位在 1989 年天安門廣場抗議活動中倖存下來的學生領袖表示，習近平放寬新冠疫情“清零”政策展示出“罕見的示弱”》（英文）

Insider, 2022 年 12 月 1 日

https://www.google.com/search?q=insider&rlz=1C1GCEA_enUS926US926&og=insider&ags=chrome.0.0i271j46i131i199i433i465i512i2j0i433i512j0i131i433i512j0i512j69i60i2.3606j0j7&sourceid=chrome&ie=UTF-8#ip=1

《“希望如此之大”：一位天安門學生領袖談中國的新冠政策抗議活動》（英文）

Axios, 2022 年 11 月 30 日

<https://www.axios.com/2022/11/30/tiananmen-leader-chinas-covid-protests>

（視頻）《“中國的民主化——我們不能迴避的問題”：採訪周鋒鎖》（英文，中文字幕）
中國人權，2022 年 6 月

https://www.youtube.com/watch?v=PK4o_PCwhWk

《中國第五大被通緝民運人士回顧天安門事件》（英文）

Index on Censorship, 2022 年 6 月 1 日

<https://www.indexoncensorship.org/2022/06/chinas-fifth-most-wanted-democracy-advocate-looks-back-at-tiananmen/>

（視頻）採訪周鋒鎖，摘自《中國藝術家巴丟草：畫出真相就是力量》（英文）

哥倫比亞廣播公司“60 分鐘”節目，2021 年 12 月 26 日

<https://twitter.com/60minutes/status/1553886476563189760>

《“六四” 32 週年：“紀念就是要證明自由有多珍貴” BBC 專訪 89 學生領袖周鋒鎖》（中文）

BBC 中文，2021 年 6 月 4 日

<https://www.bbc.com/zhongwen/simp/world-57352250>

（視頻）《WION 專訪：專訪周鋒鎖|天安門抗議領袖》（英文）

WION，2020 年 9 月 5 日

<https://www.youtube.com/watch?v=xk3JIUIDvPg>

《周鋒鎖回顧他在天安門廣場的抗議活動：“光是听就讓我流淚”》（英文）

WBUR, On Point，2019 年 6 月 5 日

<https://www.wbur.org/onpoint/2019/06/05/tiananmen-square-30-years-tank-man-china>

《天安門大屠殺 30 年後——採訪倖存者問答：周鋒鎖》（英文）

香港自由新聞，2019 年 5 月 12 日

<https://hongkongfp.com/2019/05/12/tiananmen-massacre-30-years-survivor-qa-zhou-fengsuo/>

《流亡的集會領袖說他溜進了中國》（英文）

紐約時報，2014 年 6 月 5 日

<https://www.nytimes.com/2014/06/06/world/asia/exiled-tiananmen-protest-leader-slips-into-china.html>

《來自天安門的聲音》（英文）

南華早報，2014 年 6 月 3 日

<https://multimedia.scmp.com/tiananmen/>

《天安門事件 15 年後：當年一些被“頭號通緝”的參與者今何在？》（英文）

人權觀察，2006 年

<https://www.hrw.org/legacy/campaigns/china/scholars/t15/zhoufengsuo.htm>

作證

《天安門事件 30 週年：審視中國鎮壓的演變》（英文）

美國國會及行政當局中國委員會聽證會，2019 年 6 月 4 日

資訊：<https://www.cecc.gov/events/hearings/tiananmen-at-30-examining-the-evolution-of-repression-in-china>.

視頻：<https://www.youtube.com/watch?v=qfnJAykDpQ8>（發言時間在 1:09:20-1:17:05）

《天安門 25 年後：在場的領導人》（英文）

非洲、全球衛生、全球人權和國際組織小組委員會聽證會

眾議院外交事務委員會，2014 年 5 月 30 日

資訊：<https://www.govinfo.gov/content/pkg/CHRG-113hrg88107/html/CHRG-113hrg88107.htm>

發表

《國會應該調查埃隆·馬斯克與中國的商業關係》（與楊建利合寫）（英文）

The Daily Beast, 2022 年 11 月 23 日

<https://www.thedailybeast.com/author/fengsuo-zhou>

在大學演講

《天安門廣場抗議組織者，周鋒鎖》| 完整問與答》（英文）

牛津大學辯論社，2022 年 5 月 18 日

<https://www.youtube.com/watch?v=OIQwWdiBlak>

社交媒體

推特: <https://twitter.com/ZhouFengSuo>

臉書: <https://www.facebook.com/fengsuo.zhou/>

Instagram: <https://www.instagram.com/zhofengsuo/>

領英: <https://www.linkedin.com/in/fengsuo-zhou-1240061b>

媒體引述（2023 年）

關於聯邦調查局逮捕兩名在紐約開辦秘密中國警察站的美籍華人

“這是中國持不同政見者社區第一次感到他們的不滿被聽到了。”

華盛頓郵報，2023 年 4 月 19 日

<https://www.washingtonpost.com/opinions/2023/04/19/chinese-police-new-york-city-foreign-influence/>

（英文）

關於對中共跨國鎮壓海外年輕華人予以反擊的必要性

“從我知道的（跨國鎮壓）情況是非常怵目驚心的，受害者往往出於對家人的擔心而不敢講話……中國的異議人士、中國的學生，會面臨明確來自中共政權的威脅，美國政府必須正面積極針對這種威脅作出反應。”

自由亞洲電台，2023 年 3 月 22 日

<https://www.rfa.org/mandarin/yataibaodao/gangtai/cm-03222023112441.html>（中文）

<https://www.rfa.org/english/news/china/china-long-arm-03262023085146.html>（英文）

“我向廣大的留學生和海外華人呼籲：如果你們面臨任何的這方面的威脅、騷擾，如果覺得需要渠道，可以和我聯繫——無論是執法機關，還是立法議員，還有甚至民間的，像學校，他們都跟我有密切的聯繫，非常想聽到。”

美國之音“時事大家談”節目，2023年4月14日

<https://www.youtube.com/live/O-raQCaolIY?feature=share> (中文)

關於許志永、丁家喜 2023年4月10日被以“顛覆國家政權罪”判刑

“中國的沒有人權的情況，對全世界都是一個威脅。國際社會必須在這個事情上更加強硬，不光要發出聲音，還要拿出很有力的政策，不光是譴責了，最好是想辦法把貿易和中國的人權狀況掛鉤，國際社會的長期壓力肯定是有效的。”

自由亞洲電台，2023年4月12日

<https://www.rfa.org/mandarin/yataibaodao/renquanfazhi/ec-04122023034853.html/ampRFA> (中文)

關於香港支聯會原副主席鄒幸彤因拒絕交出與該組織活動有關的文件而被判刑

“鄒幸彤發出的信息非常（令人）感動，她的勇氣、堅持正義的精神尤其可貴，就是八九坦克人的精神。《國安法》所謂的法律，其本質當然是政治迫害，讓被迫害的人放棄尊嚴，在苟且中間求生。因為支聯會是過去三十多年影響力最大的民運團體，打擊支聯會是想讓香港大陸化，震懾其他的公民組織。”

自由亞洲電台，2023年3月13日

<https://www.rfa.org/mandarin/yataibaodao/gangtai/ec-03132023071726.html> (中文)

關於開庭審理“香港47人”案——他們皆因組織和（或）參與2020年7月的民主派初選而被依據《香港國安法》指控犯有“串謀顛覆”罪

“令人震驚的是，許多備受尊敬的活動家被關押了兩年，被推定有罪並被拒絕保釋。它展示了國家安全法的不公正和不人道的本質。”

日經亞洲，2023年2月6日

<https://asia.nikkei.com/Spotlight/Hong-Kong-security-law/Hong-Kong-47-trial-starts-in-city-s-biggest-national-security-case> (英文)

關於以撰寫電腦技術和時政評論知名的博主“編程隨想”被秘密審判，並以“煽動顛覆國家政權罪”判處七年徒刑

“在共產黨無處不在的監視下——無論是在網上還是在現實生活中，他成功地堅持了12年——這本身就是一個了不起的傳奇。”

CNN, 2023 年 3 月 29 日

<https://www.cnn.com/2023/03/29/china/china-blogger-sentenced-program-think-intl-mic-hnk/index.html>

(英文)